

# MAGYAR NÉPLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI KERESZTÉNY HETILAP.

Megjelenik kétféle kiadásban; hetenkint háromszor: szerdán, pénteken és vasárnap; s hetenkint egyszer: pénteken. — Terjedelme mindig 16 oldal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. ker., Práter-utca 44. sz.

A „Magyar Néplap” ára hetenkint egyszeri megjelenéssel:		A „Magyar Néplap” és „Mezőgazda” előfizetési ára:		Szerkesztők:		A „Magyar Néplap” ára hetenkint háromszori megjelenéssel:		„Magyar Néplap” hetenkint háromszor a „Mezőgazda”-val:	
Egész évre	1 frt 80 kr.	Egész évre	8 frt — kr.	LEPSÉNYI MIKLÓS és NÉMETH GELLÉRT.		Egész évre	6 frt — kr.	Egész évre	7 frt 80 kr.
Fél évre	— > 95 >	Fél évre	1 > 50 >			Fél évre	3 > — >	Fél évre	3 > 80 >
Negyed évre	— > 50 >	Negyed évre	— > 80 >			Negyed évre	1 > 50 >	Negyed évre	1 > 80 >
Egyes szám 4 kr.									

## Liberális furfang.

Az ország minden részében elterjedt néppárti eszméknek elnyomására alakult khóser-liberális részvénytársaság az utóbbi időben olyan szemenszedett aljas furfanghoz folyamodott, a melyhez fogható csak azok tudnak fölmutatni, kik mint ők, az uralomért, a husos fazékért feláldozták a nemzet legszentebb jogait, áruba csapták annak legfontosabb gazdasági érdekeit és utoljára megfosztották nemcsak egyéni, de lelkiismereti szabadságától is.

Ennyi bűnnel, ennyi alávaló gazsággal semmiféle rendszer Magyarországon fenn nem állhatna, ha egyszersmind e rendszer fizetett képviselői az erőszakosság mellett mindenféle alatomos furfanggal nem élnének.

Becsapni a választó népet, ígérni, összehazudozni neki mindent és nem teljesíteni semmit; hanem ehelyett egy kis zsebpénzért lemondani a nemzet legféltettebb jogairól és megszavazni minden olyan törvényjavaslatot, a melyből neki a képviselői urhatnámság költségei kikerülnek; megválasztatni magát újból képviselőnek és a nép bizalmára hivatkozni — ehez már valóban pofa kell.

A néppártot keletkezése első időszakában a liberálisok kigunyolták; később a kormány és a zsidóság által fizetett lapok agyonhazudták; azután a néppárti gyűléseket legnagyobb erőszakossággal elnyomták és e közben a néppárti embert minden törvénytelen eszközzel üldözték.

Most pedig, midőn látják, hogy minden erőlködésük hiába való, mert a néppárt minden

nap jobban terjed és erősödik, — most régi kenyérkeresetüket és eddigi uralkodásuknak alapját, a — *furfangot* vették elő.

A néppárti gyűlések egy részét eddig a liberálisok által fölfogadott és leitatott részeg bérencek miatt erőszakosan föloszlatták. Ujabb időben pedig a liberális közkeresetű társaságnak képviselői a megtartandó beszámolójukat egyes községekben arra a napra tüzik ki, a melyekre már hetekkel eléb a néppárti gyűlés hivatalosan be van jelente.

Csakhogy egyszerre két gyűlést nem engedélyeznek és az ő felfogásuk szerint mi sem természetesebb, minthogy a *néppárti gyűlés* megtartását betiltják, helyes.

Megtartjuk egy vagy két héttel később, habár a törvény értelmében minket illetve az elsőbbség, mivel az illető hatóságnak a hivatalos bejelentést előbb tettük meg.

De a liberális képviselő kapja magát és a kitűzött napon nem tartja meg a beszámolóját, hanem kijelenti, hogy egy hétre elhalasztja; vagyis újból arra a napra igéri, amely napra a néppárt halasztotta gyűlését. Erről megint megjön a főszolgabírótól a végzés, melylyel gyűlésünket betiltja. Jólvan.

Megint félre állunk az utból és újból várunk a jövő vasárnapra, amikor már biztosra vesszük, hogy végre-valahára mi is megtarthatjuk gyűlésünket.

Csakhogy erről ismét értesítik a képviselőt aki máris remeg veszni készülő mandátumáért,

*Szives bizalommal kérjük tisztelt elbarátainkat, lapunknak apostoli buzgósággal való folytonos terjesztésére, mert magasztos eszméink magvait csak így leszünk képesek széles körben elvetni és magunknak a jövőt biztosítani.*

Szerk.



**Keresztények! csak keresztényeknél vásároljatok!**



és újból kijelenti, hogy beszámolóját elhalasz'tja a *harmadik* vasárnapra.

No ez a szemtelenség, ez a furfang több, mint amennyit egészséges magyar gyomor megemészteni képes.

Ez a kicsinylés, ez a lenézés, ez az erőszakosság oly aljas dolog, aminőre csak egy, a nemzet testén rágódó és a nép zsirján meghízalt *liberális képviselő* képes.

Eddig nyugodtan türtük az erőszakosság minden nemét; türtük az örökös rágalmazást, a hazugságot és minden kitalálható bántalmazást, a melyeket velünk uton-uffélen éreztettek. De végül is minden földi dolognak van határa és nem volna csoda, ha bennünket is elhagyna a türelem és magunk is olyan magatartást tanusítanánk, amilyeneket ré-zükről Lovász-Patonán, Szécsényben, Varnán stb. tapasztaltunk. Ha már mindenféle furfanggal, mindenféle törvénytelen-séggel utját állják gyűléseinknek, nem marad egyéb hátra, minthogy mi, néppártiak tömegesen megjelenjünk a liberálisok gyűlésin és ott szóval kifejezést adjunk annak az utálatnak, annak a megvetésnek és általános bizalmatlanságnak, amellyel azok iránt viseltetünk, kik nyakunkra hozták Galicia összes tollas zsidaját, beengedték Oroszország kiséprűzött csöcselékjét és ezeknek összeharácsoolt pénzéért testileg-lelkileg eladtak bennünket, sőt kiforgattak apáink ősi hitéből.

Ekkor aztán meglátjuk, miként bánnak el a vallástvédő néppárttal. Mert jogában áll bárkinek szóval kifejezést adni tetszésének vagy *nemtetszésének*, az illető képviselő iránt.

Eddig nem volt még eset rá, hogy egy liberálist elfogtak vagy csak megintettek volna is azért, mert a néppárti gyűlésen ellenünk tüntetett. Tehát ez szabad. No ha szabad, hát csak rajta barátaim, fizessünk mi is.

Ha majd a liberálisok is érezni fogják a nép haragját és nem tudják ámitó, hazug beszédeiket elmondani, akkor talán majd észre térnek és nem állják utját annak, hogy egyetlen üdvözítő hitünk védelméért, Magyarország keresztény népének jólétéért, boldogságáért mi is fel-emelhessük szavunkat a nép előtt.

Orbán János.

## POLITIKAI HIREK

Néppárti gyűlés Ürményben. Bármennyire erőlköd-jék is az ármany, hogy a „néppártot“ csirájában el-fojtsa, mégis mindenütt és önérzettel emeli föl fejét. Ujabb bizonyíték erre az, hogy Ürményben 1896. szeptem-

ber 20-án, vasárnapon, d. e. fél 12-kor nagy politikai pártgyűlés lesz, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. Tartja magyarul: Zichy Nándor gróf. 2. Az „uj rend“. Tartja magyarul: Dr. Prohászka Ottokár ur. 3. A közgazdaságról. Tartja tótul: Vaczulik Vince ur. 4. A közgazdaságról. Tartja magyarul: Dr. Major Ferenc ur. 5. Az „uj rend“ és a néppárt. Tartja tótul: Dr. Zelenyák János, orsz. képviselő. 6. Elnöki zárószó.

Az 1894-ik évi zárszámadás, melyet báró Bánffy Dezső miniszter elnökpénteken erjesztette képviselőház elé, 26,596.471 forint felesleget tüntet ki. A költségvetési törvényben előirányzott bevétel 488,752.000 forintban volt megállapítva, ezzel szemben a tényleges bevétel 542,143 000 volt. Az előirányzott 494,776.000 frt kiadás tényleg 515,926.000 frtra emelkedett, tehát 21 millió forinttal kedvezőtlenebbé alakult.

**Képviselője ölések.** Ipolyságról írják, hogy a szalkai választókerület szabadelvű pártja e hó 5-én Zubovics Fedor magy. kir. honvédhuzár kapitányt jelölte Vámos-Mikolán tartott értekezletén. — *Cegléden*, hír szerint Kossuth Ferenc akar fellépni, aki már most tulajdonosan néppártinak találja jelenlegi kerületét, Tapolcát. — *Zomborban* a folyó hó 9-én megtartott szabadelvű párti értekezleten Széchenyi József zombori törvényszéki elnök kiáltatott ki képviselőjelöltté, aki legközelebb megkezdi akcióját. — Az *apatini* kerületben Donoszlovits Vilmos dr. nemzetipárti ellen Bedő Albert államtitkár lép föl. A választók Medveczky Zsigmond kir. főmérnök mellett csoportosulnak, aki azonban aligha fog föllépni, mert a főispán felsőbb rendeletre rábeszélte Medveczkyt, hogy helyt adjon Bedő Albertnek. — A *tovarisovai* kerületben Molnár Gyula zombori ügyvéd szeretne fellépni Gromon Dezső ellen.

**Férfiak, asszonyok, gyermekek!**  
**imádkozzatok minden nap a néppárt győzelmeért!!**

## Országgyűlés.

Szeptember 9-én.

Példátlan közöny mellett kezdte tárgyalni a ház délelőtt 10 órakor a bűnvádi perrendtartásról szóló törvényjavaslatot.

Az *Elnök* jelentése folytán *Goldis* József megválasztott képviselőt, végleg igazolják. Továbbá jelenti, hogy *Pantocsek* Rezső öt havi szabadságot kér. A ház megadja.

Következik a napirend: A *bűnvádi perrendtartásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.*

A 2-ik szakasznál *Mérey* Lajos nyújtott be módosítást, melyeket a ház, *Chorin* Ferenc rövid felszólalása után elfogadott.

A 7-ik szakasznál *Szalay* Károly a 2-ik bekezdést homályosnak tartja. Közbeszurni ajánlotta azt az intézkedést, hogy nemcsak polgári, hanem bármely bíróságnak határozata a büntethetőség dolgában a büntető bíróságra nem kötelező. *Chorin* Ferenc előadó ehhez a módosításhoz hozzájárult. A ház a módosítást elfogadja.

A 13-ik szakasznál *Polónyi Géza* azt kérdi a minisztertől, vajjon van-e vádolási joga annak a választónak, kinek jelöltjét bűnös visszaélések folytán meg nem választják?

*Erdély Sándor* igazságügyminiszter megnyugtató válasza után a ház a szakaszt *Mérey Lajos* helyesírási módosításával elfogadja.

A 14-ik szakasznál *Batthyány Tivadar* gróf Fiume érdekében szólal föl. A szakaszt elfogadják.

A 20., 29., 30., 33., 39., 41., 42., 43., 44., 47., szakaszokat a ház *Polónyi Géza*, *Erdély Sándor*, *Hermann Ottó*, *Mérey Lajos*, *Chorin Ferenc*, *Plósz Sándor* felszólalásai után elfogadta.

Az 50-ik szakasznál *Chorin Ferenc* benyújtja a bizottság új módosítását. A ház a módosítást elfogadja.

Az 54-ik szakasznál *Mérey Lajos* nyújt be módosítást, melyet a ház elfogad.

A 88-ik szakasznál ugyancsak *Mérey Lajos* szólal föl. Módosítványt nyújt be, miszerint necsak a törvényszéki elnök legyen felhatalmazva a védőt ki nevezni.

*Erdély Sándor* igazságügyminiszter azonban a módosításhoz nem járul hozzá. A ház a szakaszt elfogadja.

A 43-ik szakasznál *Mérey Lajos* szólal föl. Indítványozza, hogy a védőnek nemcsak az iratokat legyen joga megtekintenie, hanem lemásolnia is joga legyen.

*Chorin Ferenc* nem járul hozzá a benyújtott hat. javaslahoz.

A 78-ik szakasznál *Mérey Lajos* indítványozza, hogy a bírósági határozat a fogvalevőnek nemcsak az állam hivatalos nyelvén, hanem a saját nyelvén is felolvassassék.

*Chorin Ferenc* előadó a módosítást elfogadja. Az egyes szakaszoknál még több felszólalás történt, de a szakaszokat az eredeti szövegben fogadták el. Ülés vége 2 1/4 órákor.

#### Szeptember 10-én.

Napirend: A *bűnvádi perrendtartásról* szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

Az egyes szakaszok fölött vitáztak. Többnyire változatlanul fogadták el. A 141 szakasznál kezdtek s folyt délelőtt 10 órától 1/4 3-ig az ülés.

*Mérey* és *Viszontay* jelentéktelen apró módosításainak részben elfogadásáról és részben elvetésével foglalkozott a ház. A 349 szakasz után a kongó házhoz így szólt az elnök:

*Elnök*: Most felteszem a kérdést.

*Mérey*: Kérem a vita nincs bezárva.

*Elnök*: Nincs! Kíván talán hozzászólni?

*Mérey*: Igen!

*Elnök!* *Holnab!* (Nagy derűtség.)

Ülés vége 2 1/4 órákor.

#### Szeptember 11-én.

A *bűnvádi perrendtartásról* szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása volt a napirenden. E törvényjavaslat részletes tárgyalása is végleg befejezést nyert.

Az egyes szakaszoknál igen élénk vita fejlődött ki az ülésen, melyben ugyanazok vitték a főszerepet, akik az előbbi két ülésen: *Mérey Lajos*, *Polónyi Géza*, *Visontai Soma*, *Issekutz Győző* és *Szalay Károly*,

míg a jobboldalról csak *Erdély* miniszter, *Plósz* államtitkár és *Chorin Ferenc* vettek részt a vitában.

A vita egyes részei érdektelenek voltak. Az ellenzéken többféle módosításokat tettek, a javaslat azonban a 349. szakasztól egészen az 592. (utolsó) szakaszig változatlanul fogadtatott el. A mamelukok hosszas éljenzéssel fogadták ezt az eredményt. Érdekes volt az ülés végén *Visontai Somának* az igazságügyminiszterhez intézett azon kérése, hogy az eljárási utasításban intézkedjék aziránt, hogy a bírói kar a végtárgyalásokon nemzeti ruhákban végezze hivatását. Ez azonban most már teljesen a miniszter akaratától függ. Az ülés 3/4 órákor ért véget.

### Választási mozgalmak.

*Kossuth Ferenc* ur megint utazgat és kínálgatja kevert elvcit, ezeket a jól ismert hamis portékákat. A Taljánországból ide menekült makaróni gigerli ügy intézte dicső politikáját, hogy a neve függetlenségi, a célja sok, titokban kormányparti, minden körülmények között liberális zsidóbarát, örömezt paktál a haza és vallástagadó szocialistákkal holmi vámkérdések ürügye alatt, — de szívesen lenne néppárti is, ha mi nem örizkednénk tőle. Ez az ur, aki melleleg vizipuskákkal is kereskedik, eddig a zsidó rongyászok piacára, az új-vásártérre csődítette zsidait egy kis liberális cécóra. Most már egyébre is elhatározta magát. Azü kürtöli, hogy október és november hónapok minden vasárnapján más-más városokban tart pártszervezkedő gyűléseket. Persze itt mindenütt atyja nevét fogja cégérül fölhasználni, aki egy kicsit tán mégis más ember volt, mint a kis „Francika”. No hát csak előre a vizipuskákkal, — azaz a szervezkedő gyűlésekkel. Biztosítjuk róla, hogy a választók nyugodtan hagyják tovább — futni.

*Nagybecskerekéről* az a hír szivárog ki, hogy *Tallián Béla* békési főispán, még ebben az évben nyugdíjaztatja magát és Torontálmegyében föllép képviselőjelöltnek. Az a kormányparti korifeus, aki mindenre képtelen, mire lenne másra jó, mint a képviselőségre.

*Nagyszébenben* a jövő hétfőn összeül a szász központi bizottság, hogy határozzon a szász nagygyűlés összehívása dolgában. A nagygyűlésen megállapítják, hogy a szászok az általános képviseléválasztásnál milyen álláspontot foglaljanak el.

*Dédesen* a jövő hét végén *Abrányi Kornél* orsz. képviselő beszámolót tart, melyen részletesen ki fog terjeszkedni az általános politikai és parlamenti helyzetre. Valjon leveti-e a maszkot?

*Bánffy-Hunyadon* is megindultak a korteskedések. *Barcsay Domokos*, a jelenlegi képviselő, ezuttal is föllép pártonkivüli programmal. Ez a legokosabb. Minek hazudozzon az, aki maga sem tudja, hogy mit akar. Első a mandátum, a többihez neki semmi küze. Egyik ellenjelöltjéül gróf *Bánffy Miklóst* emlegetik, a környék földesurának, gróf *Bánffy Györgynek* a fiát, aki a függetlenségekkel tart. E két jelölttel szemben *Désy Gyula* református esperes áll, aki kálomista fölfogáshoz képest a liberális kormánypart jelöltje lesz s aki mellé a kálomista papok a református választók nagy többségét oda terelték. Az eddigi jelek után itélve, *Désynek* a megválasztását mondják valószínűnek. A nemzeti part e kerületben gyöngén áll. A néppárt is fog jelöltet állítani.

*Ipolyságon* a hontmegyei nemzeti párt e hónap 13-án, ma, vasárnap délután gyűlést tart, amelyen az ipolysági mandátum elvállalására *Zichy Jenő* grófot fogják felszólítani. Ebből az alkalomból *Zichy Jenő* gróf vasárnap reggel a nemzeti párti képviselők társaságában *Ipolyságra* utazik. A gyűlésen részt vesz *Apponyi Albert* gróf is, aki a *politikai helyzetről* fog nagyobb beszédet mondani. A gyűlésen valószínűleg a nógrádmegyei nemzeti párt is részt vesz.

*Keszthelyről* írják, hogy a kerület jelenlegi képviselője, *Nedeczey Jenő* ellen a kerület nem állít jelöltet. —

*Visontai Soma* drt az *ujvidéki* kerületen kívül, *Gyöngyösön* is jelöli a függetlenségi és 48-as párt. Ez ügyben a jövő hét elején értekezletet tartanak.

## A kunok között.

### Megérkezés.

Mint már tisztelt olvasóink tudják, lapunk felelős szerkesztőjét *Lepsényi Miklós*t *Kun-Szent-Márton* dicső népe fölkérte a jelöltség elfogadására, néppárti programmal.

*Lepsényi* a fölkérésnek engedve, elfogadta a jelöltséget s mint ilyen, folyó hó 5-én, a *kun-szent-mártoni* derek nép szíves fölhívására lement a kerületbe, hogy megismerkedhessék a dicső *kun daliakkal*.

*Szombaton* esti 7 óra után érkezett meg *Kun-Szent-Mártonba* dr. *Bakonyi Elek* kíséretében. Az állomásnál a néppárt elnöke: *Hegedüs György* várta, néhány elvtársával a jelöltet és dr. *Bakonyit*. Rövid szíves üdvözlés után kocsikra kapva a plebániára hajtottak, hol főtiszt. *Dósa József* plebános üdvözölte a vendégeket.

### A templomban.

Másnap délelőtt *Lepsényi* két szent beszédet is mondott a *kun-szent-mártoni* szép templomban, melyek mindenkét ezrekre menő közönség nagy áhitattal és figyelemmel hallgatta. De a buzgó hívek tömött sorai között kémeik se hiányoztak, kiket az az alattomos szándék vezetett az Isten házába, hogy a prédikáló jelölt valamely mondatába belekapcskódva, kellemetlenségeket szerezzenek neki. A *Kun-Szent-Mártonban* lakó *Baranyi* képviselő, kit egyébként évente háromszor se igen szoktak látni az oltárok, szintén lealázta magát az Isten imádó nép közé, és megjelent a templomban. Egyik kezében azonban jegyzőkönyvet s a másikban ceruzát tartott, mintha valami irodában lenne, s lehetőleg hegyezte jól kinevelt füleit, hogy a szónokló pap egyetlen szavát se szalassza el. De bármennyire figyelt is, az egész beszédben se talált olyat, mit „följegyzésre méltónak” ítelhetett volna, mert *Lepsényi* a templom szószékén nem korteskedett, hanem prédikált. Miután *Baranyi* látta, hogy hiába les oly dolgokat, aminőket szeretne hallani, nagy bosszusan el is tette jegyzőkönyvét és elhagyta az Isten házát, még mielőtt az *amen* elhangzott volna.

### Az elnöknel.

Ha azonban *Baranyi* uram „följegyzésre méltó” dolgokat akart gyűjteni, el kellett volna jönnie délutáni 2 órakor *Hegedüs György* néppárti pártelnök házához, hol mintegy 3—4 száz választó-polgár gyűlt össze, kik közül *Lepsényi Miklós* és dr. *Bakonyi* merkedjenek a néppel. A liberális ta-

tárok ilyenkor folytatják a bort és rontják a magyar népben a józanság erkölcsét. Minél jobban le tudják rontani a szegény népben a Szentlélek templomát és minél hasonlóbbakká tudják tenni őket a disznókhoz, vagyis minél jobban lerészegítik őket, annál jobban meg vannak elégedve az eredménnyel. A néppárt azonban e gaz eszközöktől irtózik. Egészen azoknak hagyja ezt, kik maguk is gazok lévén, ily mocskos eszközt se pirulnak megragadni. Nem volt a néppárt értekezletén bor, nem ígértek ott semmit, nem csábítottak bűnre senkit, nem vásároltak emberbört, ahogy a *kutyaszívűek* szokták. Nem, hanem józanul, Isten szent nevében a mai sanyaru helyzetről és annak gyógyszereiről beszélgettek. *Lepsényi Miklós* beszélgetés közben vázolta a mai politikai pártokat, elmondotta, hogy azok valamennyien csak a hasukat szolgálják, nem a népet. A kormánypárt meg mást se tud, csak a terheket szaporítani, a nép érdekeit elárulni, a vallást támadni, a vallás védelmére fölkelt papokat bebörtönözni, a *Goldstein Számik* aljasságait összetett kezekkel nézni. A nemzet kincseit elpazarolta, mert elfecseirelt 90 millió értékű államvagyon. S nem őrizte meg a lelki kincseket se, mert földulta a felekezetek és nemzetiségek békéjét egyaránt, hogy ma ugy élünk itte hazában, mintha a kutyától és macskától tanultunk volna barátságot. A nép ma nem tud megélni s kénytelen kivándorolni Amerikába. Kivéve a zsidókat, akik meg nagyon is bőségesen vándorolnak be Oroszországból. A mai kormány igazi *muszkavezető*, mert soha annyi *muszka* nem volt e szegény hazában, mint amennyi *muszka zsidót* már a kormány atyáskodása a nyakunkra ültetett. A függetlenségi-párt ugyan ellenzéknek vallja magát, de valahányszor ezt mondja, mindig hazudik. Nem ellenzék az, hanem az is kormánypárt, csak hogy titkos kormánypárt. Különösen áll pedig ez azon ellenzékéről, melyet a nagy *Kossuth Lajos* törpe fia: *Kossuth Ferenc* és *Eötvös Károly* kormányoznak. Ezen párthoz tartozik a *kun-szent-mártoni* kerület képviselője, *Tóth Ernő* is. Ez a párt folyton együtt szavaz a kormánynyal. Együtt szavaz vele *Tóth Ernő* is, pedig itthon üti a mellét, hogy nem kormánypárti. Pedig dehogy nem az! Az bizony! Hiszen ő is megszavazta a polgári házasságot, ép úgy mint a kormánypárt. Megszavazta a polgári anyakönyvezést, ép úgy mint a kormánypárt. Megszavazta a zsidók recepcióját, ép úgy mint a kormánypárt. Megszavazta a felekezetenélküliség törvényét, ép úgy mint a kormánypárt. Helyeselte a nyitrai és stomfai választások igaztalan galádságait, ép úgy mint a kormánypárt. Megszavazta a kuriai bíraskodásról szóló szabadság- és alkotmány ellenes törvényt, ép úgy mint a kormánypárt. S most legujabban is azt határozták a *Kossuth-Eötvös* féle függetlenségi, kik közé *Tóth Ernő* is tartozik, hogy a benyújtott bünvádi perrendtartás törvényjavaslatát is elfogadják, vagyis ismét a kormánypárttal fognak szavazni. Hát ez ellenzékieskedés? Hát ezek ellenzéki képviselők? Népámitók! E hazában csak egyetlen ellenzéki párt van: a néppárt! Kitetszik abból, hogy nincs párt, melyet a hatalom annyi erőszakoskodással, annyi galádsággal üldözne mint a néppártot. A néppárttól fél, mint a tüztől, mert tudja, hogy a néppártot nem lehet megvenni, a néppárttal nem lehet megalkudni. Ha a néppárt is alattomban a kormány kezére dolgoznék, a kormány nem üldöznék a néppártot sőt szeretné és támogatná. De éppen az a jó jel, hogy a néppártot kegyetlenül üldözi, úgy, ahogy egyetlen más pártot se. A nép eddig még mindig csalódott, mert képviselői eladták, becsapták, elárulták mint *Judás Krisztust*, hogy ők nem elégedtek meg 30 pénzzel.

A néppárt főtörekvését az képezi, hogy az elhanyagolt földmives osztály és kisiparosok érdekeit védelmezze. Kiténik ez a néppárt programjából, mely annyira jóakarattal van megcsinálva, hogy még a liberális Horváth Gyula lapja: a *Magyar Hirlap* is bevallotta, hogy igazi jó programja csak a néppártnak van. Aki ismeri a néppárt programját, az tudja, mit akar tenni a néppárt a gazdákért és kisiparosokért. Az tudja, hogy a kisgazdák és kisiparosok földi üdvössége függ a néppárt programjának megvalósításától. Ha a néppártot a nép győzelemre segíti, hogy az programját megvalósíthassa, akkor boldogság árad szét e hazán; akkor a magyar nép sebei behegednek és ő lesz az ur e hármás bérc tövében, nem az az idegen náció, mely már koldus tarisznyát akasztott a nyakába.

Miután a magyar nép már megunt a nyakán tovább is túrni a piócákat és minden áron segíteni akar magán, a képviselő urakat töri a frázis kapkodnak jobbra balra, hogy a mandátumot biztosíthassák. Ezért aztán a választókat fenyegetik, hogy így meg amugy lesz, ha nem szavaznak a hatalom kedve szerint. Mások meg vesztegetnek, pénzzel, borral, étellel fogdossák a választókat. Azonban jegyezze meg minden választó, hogy a szavazási jog *szabad jog*; s hogy ki hova szavazzon, abban nem parancsol még a király se. Mindenki oda szavaz ahova akar. Azért nem kell megijedni és nem kell meghátrálni, ha még olyan görbén néz is a szolgabíró, vagy jegyző, vagy takarékpénztári igazgató, vagy végre a Mojzsi zsidó, mert mindezek egy hajszálnyit se parancsolnak abból, hogy ki hova szavazzon. S ha valaki pénzzel, étellel vagy itallal akar magának szavazatokat szerezni, — az közönséges gazember. Aki másokat félemlítéssel vagy fenyegetéssel akar valamely pártra tereíteni, az is közönséges gazember. De gazember ám az is, aki szavát akár borért, akár pénzért, akár másért eladja, vagy meg hagyja magát vesztegettetni.

Körülbelül ezen eszmék körül forgott az a barátságos beszélgetés, melyet *Bakonyi Elek* és *Lepsényi Miklós* Hegedüs György házában folytattak s melyek mély nyomokat hagytak a jelen voltak lelkében.

Mintegy 5 óráig volt együtt a szép társaság Hegedüs György házában, barátságos beszélgetésbe elegyedve Bakonyival és Lepsényivel.

Mint hogy sokan messziről, Cibakházáról, Cséparól, Mesterszállásról s egyéb helyekről jöttek, öt óra táján oszladozni kezdenek, hogy még időben haza érhessenek.

*A marha-doktor meg a másik doktor és a bábsütő.*

Adatik tudtára mindenkinek, hogy Kun-Szent-Márton városában kormánypárt is vagyon. Tagjait a zsidókon kívül a suszterinasok képezik. Oszlopai pedig a következő urak:

*Talányi Ottó* orvos,  
*Reisz János* marha-doktor,  
*Mátrai Nándor* bábsütő.

Igen, igen bábsütő! Ő süti a kormánypárt számára a szavazókat, — sifliből. Tehát nagyon hasznavehető ember. Ha kormánypárti bábra van szükség, Mátrai uram neki áll a feleségével együtt dagasztani, hogy győzze majd mézes kalácsal traktálni a makacsokat. Különben a választási potyák nagymestere. Korteskedés ideje alatt érzi magát legjobban, mert akkor kurjogatásból is megél. Aki nem hiszi, kérdezze meg a leányának a varrómasináját. Majd az megmondja.

*Talányi Ottó* városi főorvos, — kegyelemből és kortes-érdemeire (hát ez is érdem??) való tekintetből. Igazság szerint azonban rég le kellett volna tennie e

titulust, mert a vármegye *korezmai verekedésért* a múlt évben fölfüggesztette a jeles orvost, ki beveri mások fejét, hogy legyenek betegek. A miniszter azonban megsajnálta kedves gyermekét, kibent neki a választások idején nagy kedve telik, tehát a büntetését 500 frt pénzbírságra változtatá, melyet 20 forintos havi részletekben még ma is törleszt. De ha most választásokkor jól viszi a korteskedés undok szerepét, reménye lehet, hogy ezt is elengedik.

*Reisz János* a legigénytelenebb kormánypárti oszlop, ki kevés vizet zavar azonkívül, mikor a kun-szent-mártoni lovak és tehenek mellett a bábai teendőket végzi. Így választások előtt egy kissé megvadul ugyan, de az első nyertesre föleszmél.

Tehát e három derék dalia féltve a kormánypárt sikereit, elhatározta, hogy tüntetést rendeznek Lepsényi ellen. Fölfogadták tehát Kun-Szent-Márton kocabandáját, leitattak 25 suszter inast, kiknek élére állva zeneszóval bejártak 2—3 utcát, minden darab után ordítva: Nem kell Lepsényi! Abcug Lepsényi! Éljen a kormánypárt!

Hanem bizony hiába volt a cigánybanda. Nem voltak képesek kisdud csapatukat fölszaporítani. Azt gondolták: a muzsika majd nagy sokadalmat csoportosít s a zeneszóra melléjük áll s velük kiáltoz a város javarésze; de csalódtak s megszégyenülve kényszerültek oduikba huzódni.

A józan kun nép elítélte aljas tényüket s megvetéssel fordult el a három népbolondítótól.

*Cibakházán.*

Hétfőt, szeptember hó 7-dikét *Lepsényi* és *Bakonyi* arra használták föl, hogy több kun-szent-mártoni elvtárs kíséretében átlátogassanak a szomszédos *Cibakházára*, hol a vendégszerető plebánián találtak szives fogadtatásra. A nagy dologidő dacára csakhamar megjelent a cibakházai polgárok színe-java a plebánián, kik már az előző napon Szent-Mártonban járt néhány elvtárostól értesültek a jelölt szándékolt látogatásáról.

Hosszabb ideig tartó tanácskozás indult meg, mely részben a néppárt törekvéseire, részben a teendőkre vonatkozott. Lepsényi és Bakonyi szavai egészen föllelkesítették a cibakiakat. Fogadást tettek, hogy nem feledkeznek meg magukról, nem adják el lelküket és becsületüket, ha a fél világot kínálnák is nekik, se meg nem ijednek, bármily fenyegetéssel rémitgetnék is őket.

Szóba került, hogy miután a kormánypárt jelöltje maga *Hajdu József* főszolgabíró, azzal rémitgetik a népet: ha nem a főbíróra szavaznak s az megbukik, akkor megmarad főbírónak s akkor jaj lesz azoknak, kik ellene voltak. — Erre a beszédre megmagyaráztattott, hogy ez üres fenyegetés csak, melyre ne adjanak semmit se. Mert egy az, hogy *Hajdu József* főszolgabíró nem oly súlyos lelkű ember, ki igaztalanságokra, vagy nemtelen bosszura tudna felfáradni azért, ha valaki honpolgári jogát benső meggyőződése szerint gyakorolja; más meg az, ha mindjárt talán szeretné is azt tenni, de nem merné ám, mert akkor csak szólni, vagy írni kellene annak a megválasztott néppárti képviselőnek, majd aztán tudná, hogy mit kell tenni. Ha a miniszter talán mentegetné a bünt, kiszednék a szeméit is. Minket nem lehetne ám néhány színtelen szóval kifizetni.

Ez a biztosítás nagyon jó hatással volt a jelen voltakra, kik valamennyien szent fogadást tettek, hogy rendületlenül kitartanak a néppárt lobogója alatt s el nem tántorítja őket a *becsület* és *polgári kötelesség* utjáról se pénz, se étel, se ital, se hivatal, se más előny,

se ijesztgetés, se fenyegetés. Egy szóval semmi a világon! Történjék bármi, néppártiak lesznek s ha halált kellene is szenvedniök, akkor is csak azok lennének.

Igéretet tettek arra is, hogy a jelen nem levőknek is elmondják amiket hallottak s mindnyájukat megnyerik a néppárt eszméinek és a honpolgári jogok becsületes gyakorlásának.

Adjon az Isten e derék embereknek erőt és malsztot szép ígéretük teljesítéséhez.

#### Pusztá-Mesterszálláson.

Mult kedden, Kisasszony napján Pusztá-Mesterszálláson búcsú volt, amennyiben a templom fölszentelési évfordulóját ünnepelték.

Pusztá-Mesterszállás Kun-Szent-Mártonnak filiális levén, a szent-mártoni plebános ur ment ki az istentisztelet tartása végett. Kiment a nevezett helyre Lepsényi és Bakonyi Elek is.

Az első szentmisét Lepsényi tartotta. Tíz óraker volt a predikáció, melyet szintén Lepsényi mondott a szabad ég alatt. Ezer meg ezer ájtatoskodó hallgatta az ünnepi szónokot. Messze vidékről sereglettek össze e szent napra. Békés-Szent-Andrásról egész nagy processzió jött.

Az ünnepies szentbeszédet a nagymise követte, melyet Dósa József plebános ur végeztet.

A szentmise után a kápolna-domb alján csoportosult a sok ezernyi nép, kikhez Lepsényi és Bakonyi beszédeket intéztek.

A beszédek hatása leirhatatlan. Minden mondatra kitört a zugó éljenzés és taps, melyben a szépséges kun hölgyek is részt vettek. Bakonyi jóízű adomái, találó hasonlatai és képei folytonos derűtségben tartották a közönséget, mely derűtség csak akkor szűnt meg, midőn a beszéd végén a meghatottság annyira erőt vett, hogy könnyek lepték el az arcokat. Lepsényi tüzes beszéde meg valósággal fölgyújtotta a hallgatók ezreit. A tetszés-nyilvánítások egyre erősödtek a beszéd alatt s legmagasabb fokra akkor hágtak, midőn a kormány kun-szent-mártoni erősségeit: a bábsütőt, a receptírot és a kancák babáját, a marha-doktort vette elő a szónok. Mint a vihar zugott föl ekkor az éljenzés és taps. A bábsütő egész eddig ott lapult a tömeg szélén, szörnyen lógatva az orrát, de ekkor jobbnak látta elődalogni, nehogy valami lyuk találjon támadni drága irháján.

#### Az ebéd.

Délben a pusztá-mesterszállási vendéglőben közös ebéd volt, melyen csupa néppárti nők és férfiak vettek részt. De nem potya ebéd volt ám, ahogy a kutyaszívűek szokták. Mindenki maga fizette kontóját. Senki se kívánt mástól egy darab kenyeret se. Így is kell. Nekünk helyre kell állítanunk azt a régi magyar erkölcsöséget, melyet a kutyaszívű liberálisok egészen eltapsak már. Az ebéd alatt természetesen, lelkes felköszöntökben se volt hiány.

Ebéd után Lepsényi és Bakonyi néhány látogatást tettek a tanyán. Majd ismét visszahajtottak a vendéglő udvarába. Ekkor már megérkezett Hajdu József főszolgabíró is. Mintegy huszonötöd magával ült egy hosszú asztal mellett. A többek közt ott volt a délelőtt nevetéssé tett Talányi orvos és a bábsütő is. Az asztal meg volt rakva potya borral.

Örömmel láttuk, hogy a nagy többség nem vett részt a bünlakomán; undorodással fordult el azoktól a haspókóktól, kik amiatt a kutya gége miatt még Istent is el tudnák árulni.

(Hiszen majd fognak egykor számolni az Isten előtt!

Keserü számadás leszen!)

Midőn Lepsényi kocsija begördült a vendéglő udvarára, a félrehuzódó néppártiak lelkes éljenzésben adtak örömeiknek kifejezést. Nemkülönbben akkor is, midőn egy negyed óra mulva Lepsényi ismét kocsira ült és Szent-Mártonba hajtatott.

A főbíró asztalánál ülő potya-fráterek az éljenzésre szégyenkezve ütötték le fejüket s föl se tekintettek, míg csak Lepsényi el nem távozott.

#### A különválás.

Pusztá-Mesterszállás közigazgatásilag Kun Szent-Mártonhoz tartozik, ami meglehetősen kellemetlen dolog, mert Szent-Mártonhoz kocsin is harmadfél órányira esik: Elképzelhető tehát, mily teher az, hogy minden legkisebb ügyben Szt-Mártonba kell befutkosni, ami ide-oda — gyalogszerrel — egy nap.

A pusztá-mesterszállásiak e kellemetlenségnek azáltal akarják végét vetni, hogy önálló községgé akarnak alakulni. Ez iránt már be is adták a kérvényt a minisztériumhoz.

Most néhány lelketlen kortes arra használja föl e körülményt, hogy ijesztgeti a mesterszállásiakat, hogy csak azon esetben válhatnak külön, ha kormánypárti képviselőt választanak. Ha nem kormánypártira szavaznak, a különválásból semmi se lesz.

Azonban jegyezze meg minden pusztá-mesterszállási lakos, hogy ez a beszéd ámitás, hazugság és csalás. Aki így mer beszélni, az ámitó és népcsaló.

Igenis ámitó és csaló, mert a különválás már befejezett dolog, már jóvá van hagyva s ki is van adva Hajdu József főszolgabírónak végrehajtás végett.

Tehát ezen már változtatni nem lehet, akárhova szavaz is Mesterszállás népe.

Ezt maga a főszolgabíró mondotta a mester-szállási bucsun Lepsényi Miklósnak, Dósa József plebános és Hegedüs György fülehallatára.

De bizonyára azt kérdik a mesterszállásiak: ha már jóvá van hagyva a különválás, hát mért nem lép-tetik életbe?

Lepsényi is ezt kérdezte a főszolgabírótól.

A főszolgabíró erre a következőkép felelt:

— Uj év előtt semmi körülmények között se lehet a különválást életbe léptetni, mert az évi költségvetés uj évig már meg van szavazva, míg Mesterszállásnak még semmije sincs, se községháza, se költségvetése, se elüljárósága. Előbb tehát ezeket kell megteremteni s csak aztán lehet a különválást keresztül vinni.

— Tehát uj esztendőre keresztül lesz vive a különválás? — kérdé a főszolgabírót Lepsényi.

— Ha uj évig mindennel el tudunk készülni, ugy 'uj évkor meg lesz a különválás; ha azonban akkorra nem jöhetnének egészen rendbe, ugy csak julius elsején történnék meg a szétszakadás. Mert ily különválást vagy az év elején, vagy pedig félévkor legjobb véghez vinni.

Ime tehát mesterszállásiak! így áll a különválás ügye. Már a miniszter jóvá hagyta. S ha lehet, uj esztendőkor életbe is lép. Ha pedig akkor nem lehetne, a jövő évi julius hó elsején lép életbe. Ennél tovább halasztani nem szabad.

Ezekből láthatjátok, hogy ámitás, hazugság és csalás minden beszéd, mely azt akarná elhíttetni vele-

tek, hogy ha nem szavaztok kormánypártira, a különválásból semmivé lesz. A különválás már jóvá van hagyva, s azon most már maga a miniszter se változtathatna.

Félre ne engedjétek tehát magatokat vezettetni. Föl ne üljetek még a bábsütőnek se, noha az nagy böles.

Még ha nem így állna is a dolog, akkor is lelketek, becsületetek, Istentek és vallástok kívánalma szerint kellene szavaznotok, akármily nehezetre esnek és akármily áldozatokba kerülne is; de most meg, hogy még áldozatba se kerül, most meg tiszteres kötelesség megmaradni a tisztesség ösvényén.

Aki ezt nem teszi, arra átok száll!

Kun nép! te buzgó, vallásos nép! hát néhány istengyűlő, vallástalan himpellér kedvéért meg tudnád apáid sírját rugdalni?

Nem hihetem! Nem hihetem!

†

### A legjobb kortes

Az észak-amerikai Egyesült Államokban most folyik az elnökválasztásra a korteskedés s ebben az a főkérdés, aranyvalutás vagy ezüstvalutás legyen-e az elnök? Az ezüstvalutás demokraták harcolnak a tőke ellen, amely aranyvalutás. Azt írják már most az újságok, hogy a gazdag aranyvalutások 50 millió dollárt szántak a választásokra vagyis 100 millió forintot, hogy aranyvalutás legyen az elnök. No, hát ez bizony szép köztársasági alkotmány és választás, ha nyíltan folyik a vesztegetés az elnökre s folytattni fog a képviselőkre. Ilyen drága és drágalátos államszervezetet olyan furcsának tartja az amerikai nép, hogy véres forradalmat jósolnak.

Miután Magyarország is ilyen amerikai hajóban úszik, nálunk egy kerületet átlag 10.000 frtra becsülték eddig, lévén pedig 413 kerület, szükséges 4.130.000 frt választási célokra. No, néppárt, honnan veszed ezt? Ne törődj te evvel, majd lesz pénz, vedd el s aztán szavazz lelkiismereted szerint, mert ki tartoznék gazembernek szavát tartani.

Azt írják, azaz nyomtatják a budapesti újságok, hogy báró Rothschild Albert Budapestre jön a kiállítást megnézni. — Azt ám, írja egy másik újság, mintha Rothschild ilyet nem látott volna s az őt érdekelné. Ő egy másik kiállítást jön Budapestre megnézni, még pedig Lukács pénzügyminiszternek azt a kiállítását, melyben 150 millió új kölcsön és conversiók lesznek kiállítva s azok a rossz nyelvek azt beszélnek, hogy Rothschildot csak ez a kiállítás érdekli s ő ezt szeretné megvenni pénzszerényei muzeuma számára.

Lássuk csak, hogy is lesz az alku? Hát így: az orosz pénzügyminiszter kapott 400 millió kölcsönt 93%-tel. Mi örvendhetünk, ha 90%-tel kapunk, tehát Rothschild báró 150 milliónál nyer 15 milliót. Ez csak kifizeti az utiköltségét Budapestre s nem lehet oly fukar, hogy a választásokra öt milliót ne adjon. Ő tehát a legjobb kortes. Éljen a magyar tiszta választás!

De hát miért jött már most, ha a választások csak a jövő tavaszkor lesznek? Ez ismét Rothschildtól függ. Ő ugyanis rongyos 10 millióért nem jön Budapestre, neki a conversio üzlete is kell, még pedig biztosra tudnia kell, miféle papírok fognak convertáltatni, hogy ezekre is alkudozzék s azután a börzéknek hangulatot adjon.

Az alku így fog folyni: Rothschild tudja, mennyi van a convertalandó papirokból az ő szekrényében s azok convertálását fogja sürgetni, másokat későbbre kellend hagyni, hogy leszálljon a börzén az áruk. Az először convertalandó papírokat vásárolni fogja s ez által felszökik az áruk a börzéken. Ezekkel fizetendő majd a 150 millió kölcsönt árfolyam szerint s azt fogja mondani a pénzügyminiszternek, már most convertálhatsz, mert én az árfolyam fölőslégét fölszámítottam neked, tehát convertáld tenmagadat és saját papírosaidat. — Aláz' szolgálja. —

Ha ez az alku így szépen sikerül, akkor október 15-én, mint ezt az újságok már megírták, fel fogják oszlatni az országgyűlést, hogy a választások zajában Rothschild a börzében operálhasson. Ha az alku inye szerint nem sikerül, a felosztás is elmarad tavaszra, mert Rothschild úgy akarja.

Csak szép dolog az a parlamentarizmus, tiszta és szabad választásokkal s ebben mily boldog Magyarország!

### Nyersanyag-beszerző és elárúsító szövetkezetek.

(K. Ö.) A kisipar szármalmas vergődését okozta a nagyipar semmivel sem indokolható dédelgetése. S nem elég, hogy a hazai nagyipar foglal ellenséges állást a kisipar termékeivel szemben, hanem szemben találja magát a külföld versenyével is, mely a nagytőkével szövetkezve talán a hazai gyáripárnál is erősebben nyomja. Hol s kinél találjon menedéket immár a megélhetés nehézségével küzködő kisiparos, mikor a szabadelvű kormányok a törvényhozás útján léptetnek életbe oly intézkedéseket, melyeknek minden betűje kedvez a nagyiparnak s tönkrevéssel fenyegeti a kisipart. Lám, csak a napokban is tárgyaltak Budapesten az ipartestületek azon teendőkről, melyek a kisipar megmentése érdekében a kormány sürgős feladatait képeznék. De van-e kilátás arra, hogy a kisiparosok jogos követeléseit figyelembe veszik, mikor a multból megtanultuk azt, hogy a kormány a kisiparosoknak csak ígér, de az ígéretet meg nem tartja. Ilyen a kereskedelmi miniszter által kilátásba helyezett iparhitel, mely csak bizonyos máris agyondédelgetett pénzintézeteknek volt hasznára, de a kisiparosokra oly terhet rótt volna, hogy ezt vissza kellett utasítani. Másodsor, azt látjuk, hogy valahányszor a kisipar védelméről van szó, mindannyiszor a kisipar ellenségei a szövívők, a leglármásabbak, hogy a kisiparosokat ámitsák s eltitgassák. Ily körülmények közt nem csoda, hogy a kisipar rohamosan siet a pusztulás felé.

Ezen pedig segíteni kell. Mert szégyenletes állapot az, hogy pusztulni engedjük a kisiparos-osztályt, mely a kisgazda-osztálylyal együtt legmunkásabb elemet képezi a hazai termelő osztályoknak. De mi haszna minden törekvésnek, minden munkásságnak, mikor kormány, nagy tőke s nagyipar szövetkeztek a kisiparos s mezőgazda elpusztítására. Csak egy mentség ismerünk. A magyar nép teremtette meg a néppártot, az a magyar nép, mely az országot a kereszténységnek akarja megtartani s mely a baha földjén akar megélni s meghalni. Ha ez a magyar nép törekvése, akkor a kisiparosokra az a szent kötelesség háramlik, hogy a néppárthoz csatlakozzanak s ennek elveit juttassák győzelemre, mert evvel a kisiparnak, saját kezök munkájának tesznek

szolgálatot, megmentik a kisipart s biztosítják saját magok s családjuk fenmaradhatását; a néppárt megalakulása óta sürgeti azon intézkedések sürgős voltát, melyek a kisembereket, tehát a kisiparost is megmentik a tisztességtelen verseny zsarolásától, ezen intézkedések közt első sorban a szövetkezeteket ajánlja és pedig a *nyersanyag-beszerező és a közös elárúsításra szolgáló szövetkezeteket.*

Indokolt panasza a kisiparosnak, hogy a nyersanyagot drágán kell vennie, míg a készárut csak poton áron adhatja el, ha ugyan egyáltalában tuladhat rajta, mert bizony a gyár és vándor ipar-versenye következtében a kisipartermékek értékesítése nem könnyű dolog. A közönség, különösen a kiscgazda osztály, mely legnagyobb fogyasztója a kisiparnak, szintén súlyos válság alatt van, kénytelen tehát fogyasztási cikkeit korlátozni s megelégedni a gyáripar olcsóbb, de selejtesebb portékájával. Azon kell tehát lennünk, hogy a kisiparos olcsóbban szerezhesse be a nyersárut, hogy részint többet számíthasson fel kezemunkájára, részint olcsóbban árusíthasson. Ezen célból kell a kisiparosoknak szövetkezetté egyesülniök nyersanyag-beszerező szövetkezetet alakítaniok. Az egyes a városi kereskedő önkényének s kiszípolozásának van kitéve, különösen ha hitelbe vásárol. A szövetkezet azonban a közvetítő kereskedelem kizárásával közvetlenül megbízható gyárakból kapja a jobb s olcsóbb árut.

Azonban mit használ a kisiparosoknak, ha a nyersanyagot fel is dolgozza, ha árucikkeit nem tudja oly formán értékesíteni, hogy neki is meg legyen a tisztességes polgári haszna. Az ipari termékek bármily áron való értékesítése, a kisiparos anyagi pusztulására vezet. Ezt megakadályozandó kell közös elárúsításra szolgáló szövetkezeteket alakítani, mely a nyers anyagbeszerező — szövetkezettel szoros összefüggésben van s egymást kiegészítik s a kisiparosok szövetkezetének a gyáripar előnyeit biztosítja némi tekintetben. Mert a szövetkezet nagyban árusíthat, nagy üzletkört biztosíthat, magának s sokkal előbb juthat hozzá a köz — és katonai szállításokhoz.

Jól tudjuk, hogy a kisiparos oly válságos helyzetben van, hogy a legkisebb anyagi megterhelés is nehezebbre esik. De nem kell azért visszariadni a szövetkezet céljait előremozdító szerény részbefizetésektől, mivel ezek a szövetkezés előnyei útján százszorosan térülnek meg. A kereskedőknek, a nagyiparnak sem fog tetszeni, ha szövetkezetekbe lépve összegyűjtöd erőidet, hogy sikerrel megvédhessed érdekeidet, de ez nem fog visszatartani a szövetkezeti ügy buzgó felkarolásától. A nagy kereskedő s nagyiparos akkor nem törődött veled, midőn éheztl s segítségért rimázkodtál, most se törődjön veled, mikor megtaláltad a szövetkezeti ügy felkarolásában a válságból való kivezető utat.



## TÁRCA

### A tűzhely mellől.

— Jelenet. —

Írta: **Maróthi János.**

*Személyek:* { *Julis, szakácsnő.*  
                  { *Pali, bakakáplár.*

*Julis.* Ma hiába fáradtál hozzám, lelkem vitéz katonája. Még foghegyre valót se adhatok eléd.

*Pali.* Már az baj, rózsám! Annyira számítottam arra, hogy ma vendéged leszek, hogy a mai menázsit — babcuszpajz volt, az ördög vigye el — a firerem nek ajánlottam fel, hadd lakjék jól egyszer szegény Szvatoplukja! Hát igazán nincs semmi harapnivalód?

*Julis.* Nincs bizony. Ha legalább magamnak volna vacsorám, megosztanánk a falatokat, de a nagy zürzavarban megfeledkezett rólam az uraság.

*Pali.* Miféle zürzavarban volt a te fránya uraságod?

*Julis.* Hej Palkóm! csunyán összekapott egymással az ur, meg az asszony. Eddig azt hittem, hogy a civódás csak a magunk fajtajánál fordul elő, pedig — uramfia! — különb kakasdiadalt még pénzért se lehet látni, mint a mai volt.

*Pali.* Ne mondd! Azután meséld el, hogy történt a dolog?

*Julis.* Már abból én édeskeveset tudok, csak azt láttam az ajtóhasadékon keresztül, hogy a naccsága végig mérte szemével az urat és azt mondta neki „nyomorult“ Avval elrohant.

*Pali.* El-e? Ugyan hova mehetett szegény feje?

*Julis.* Hová! Bizonyosan az ő gyönyörűséges mamájához, a ki, valahányszor ide téved hozzánk, többet parancsol nekem egy perc alatt, mint az uraság egy éven át. Fogadj föl, hogy egy óra mulva mindketten itt lesznek, hogy leszedjék a keresztvizet urunkról.

*Pali.* Nem fog ártani neki, minek ingereli azt a gyöngy feleségét. Mert hogy ő a bünös, az annyira bizonyos, hogy még egy fia-vergonia sincs a sapkám oldalában. Nem lehet az rossz asszony, hiszen oly jámbornak látszik mint a kezes bárány.

*Julis.* Ne beszélj bolondot, Palkó. Csak egy napig állnál itt a tűzhely mellett, tudom kiösmernéd a arkast a kezes bárány alól. Azt tartom, a nagyságos, ur ártatlan a dologban:

*Pali.* Tán bizony azért pártolod a nagyságos urat, mivelhogy tetszik neked . . .

*Julis.* (sértődve.) Ugyan-ugyan! Aztán ha tetszenék is; mi van abban? Van olyan szemrevaló, mint te és ugy bánik velem, mintha huga volnék.

*Pali.* Hát így vagyunk? Mégis csak jól sejtettem. — *Julis!* nézz a szemem közé. (Szigorral) Te hűtlen vagy hozzám.

*Julis.* Mit beszélsz Pali! Hát hiába etettelek-itattalak két esztendőn keresztül? (Sirva fakad.) Hisz a legfehérebb libamelleket számodra raktam félre, amióta csak lovagomnak ismerlek.

*Pali.* Ej! hadd el . . .

*Julis.* Pedig mikor hajlottam mézes-mázos szavaira, még csak közlegény, komisz infanterista voltál, oszt járt utánam huszár-örmester is. Hát megé-ér-demlem e-ezt tőled? (Zokog.)

*Pali.* No ne vedd a szivedre, angyalom. Nem úgy gondoltam én azt.

*Julis.* Azért! Mert én téged igazán szeretlek. Száz nagyságos urral se cserélnék el.

*Pali.* (önérettel, a kis bajszát pödri.) Ezt már szeretem!

*Julis.* (hamis mosolyal) Hanem bizonyosan te vagy a bűnös, te vagy a hűtlen.

*Pali.* É-én?

*Julis.* Te bizony. Máskülönbem nem védenéd oly lágyan a nagyságát, a ki szerinted kezes bárány. Oh csak ismernéd meg a körmét ennek a báránynak. Hahaha!

*Pali.* Ne csúfolj! Ne kacagj rajtam, mert isten-uccse megjáród.

*Julis.* Ugy-e haragszol? Ugy-e nem tetszik neked, ha gyanusítalak. Pedig mi nők több joggal vonhatjuk kétségbe a férfiak hűségét, mint azok a miénket.

*Pali.* Hallgass el ezekkel az ostobaságokkal.

*Julis.* Látom, jól vélekedem felőled, másképp nem dühösködnél annyira. Ha az én nagyságám nem is, de valami más féhércseléd szurt szemet neked. Mert ahoz kőfic vagy lellem, hogy egy nagyságára mernél gondolni.

*Pali.* (mellét kifeszítve.) Hinnéd, hogy egyedül állsz a világon, ki az én számomra termett?! Csalódot *Julis.* Csak körül kell, hogy nézzek az extra mundérbán, úgy válogathatok a szép leányokban, hogy jobban se kell.

*Julis.* De nagyra vagy magaddal! Nézz körül, eredj, hagyd el engemet, keress más bolondot helyettem, majd én is fölcseréllek téged, ha mással nem, legalább egy kanorirral.

*Pali.* (fölcsatolja panganétját, komoran) Megyek is. Isten veled. Szeresd hivebben a kanonirt, mint engemet!

(Megy az ajtónál megáll, hátrafordul és látja, hogy *Julis* a köténye sarkával törli szeme könnyeit. Ő is kivetzi kék, fehér babos zsebkendőjét s eltakarja vele arcát.)

*Pali.* *Julis!*

*Julis.* Palim, édes!

*Pali.* Mondanék egyet. Azért, hogy te uraságod összekapott, mi békében maradhatnánk egymással.

*Julis.* Azt tartom én is. Az uraknak más dolguk sincs a civakodásnál. Hadd teljék benne kedvük.

*Pali.* (megcsókolja a lányt) Szent a béke. Hát lesz-e vagyora?

*Julis.* Holnap lesz. Jó finom puha csirkehus, meg vörös bor hozzá.

*Pali.* (eröltetett szenvedélyvel.) Már hogyné szeretnélek tégedet?!

(Függöny.)

## HIREK

*Tisztelt előfizetőinkhez. Tisztelt előfizetőink jelenlékeny része az aratás utánra ígerte fizetési kötelezettségének teljesítését, amidőn a föld népe jobban jut egy kis pénzhez. Miután Isten kegyelméből ezt az időt is megértük már, kérjük tisztelt megrendelőinket, kik hátrálékban vannak, szíveskedjenek hátrálékukat mielőbb letörleszteni, mert minket is sok kötelesség terhe nyom.*

*Tekintettel a közeledő választásokra, többen azt kívánják, hogy ha lehet, szeptembertől hetenkint háromszor küldjük nekik a lapot. Ezeknek azt üzenjük: szívesen teszünk eleget kívánságuknak s ezentul hetenkint háromszor kapnak lapot. Ha már új évig netán kifizették volna lapjukat, a háromszori lapért még 1 frt 40 krt kell utánfizetni. Ha pedig még nem fizették ki, úgy hónaponta 50 kr. az előfizetési díj.*

*Teljes tisztelettel*

*a „Magyar Néplap“ szerkesztősége.*

**Ő Felsége adománya.** A király a holicai családi uradalom területén fekvő községeknek a múlt hónap 5-iki felhőszakadás által károsult lakosai számára kétezer forint segélyt adott magánpénztárából.

**A belga király életveszélyben.** Lipót belga király, mint Brüsszelből táviratozzák, csütörtök délelőtt komoly életveszélyben forgott. Midőn ugyanis Laekenből az összekötő pályaházhoz hajtattott, a kocsijába fogott lovak elbuktak és kocsija is fölborult. A király a kocsiablakon át csak nagy nehezen tudott kijutni. Neki magának ugyan baja nem esett, szárnysegéde azonban jelentékeny sérülést szenvedett.

**Fejedelmi vendég Budapesten.** Vilmos német császár nővére: *Charlotte*, szász-meiningeni hercegnő kedden Budapestre érkezett. Vele volt *Feodora* hercegnő és gróf *Széchenyi Imréné*. Szerdán meglátogatta a kiállítás s a történelmi csoport megtekintésénél dr. *Czobor Béla* volt kalauza. A magas vendégek szombatig időztek a magyar fővárosban.

**József kir. herceg kitüntetése.** A budapesti magyar királyi tudomány-egyetem a millénium alkalmából *diszdoktorrá* választotta József kir. herceget, kinek a nyelvtudomány terén elvitázhatlan érdemei vannak.

Az erről szóló diszoklevelet a napokban adta át egy küldöttség a legmagyarabb kir. hercegnek.

**Alapítvány.** Szegedről jelentik, hogy a két hónap előtt elhalt Papp Kal. József piarista tanár végrendeletileg 1000—1000 koronát hagyományozott árvaház- és szegényalapra. A nemeslelkű tanár szerény fizetéséből rakta össze a pénz-összeget.

**Zarandoklat Mária-Pöcsra.** Wolaffka Nándor dr. c. püspök és debreceni plebános pénteken hajnali órákban ezrekből álló bucsumenetet vezetett Márta-lócsra, a csodatevő Mária-képhez. A hívek előbb misét hallgattak, azután példás rendben megindultak egyházi dalok éneklése közben. A püspök maga is gyalog vezeti híveit. A bucsusok hétfőn este érkeznek meg, mely alkalommal a hívek égő gyertyákkal mennek eléjük s a menet a templomba megy hálaadásra. Wolaffka Nándor dr. minden évben elkíséri híveit e fáradságos utra.

**Merénylet a kereszt ellen.** Egy külön cikkben méltattuk azt a legujabb merényletet a kereszt ellen, melyet „Ós-Budavára”-ban egy tréfás körmenet alkalmával elkövettek. Azt az ünnepséget a fővárosi szegény gyermek kert-egylet javára rendezték és mint most kitűnik, az egylet vezetői mit se tudtak arról a gyalázatról, hogy egynemely rendező a kereszt szent jelvényét is belevonja a komédiába. Az egylet elnöksége most elhatározta, hogy az egyesület tudtán kívül esett esorbát kiköszörülök és pedig akként, hogy a tapintatlan körmenet-rendezőket az igazságszolgáltatás elé állítják a kereszt megcsufolásáért. A fenytő feljelentést, hir szerint, már meg is tette dr. Grosz Sándor rendőrségi orvos és fővárosi törvényhatósági bizottsági tag.

**Verekedő halott.** Temesvár mult vasárnapi esendjét mulatságos eset zavarta meg. Egy köműves-segéd hosszas betegség után oly merevgörcsbe esett, hogy családja halottnak tartva, koporsóba fektetve, ravatalra helyezte. A gyertyákat annak rendje és módja szerint meggyújtották mellette, felesége pedig sirva imádkozott a megboldogult lelki üdvéért. Történt azonban, hogy a holtnak vélt ember fölébredt tetszhalál álmából s a mint a helyzetet felismerte, olyan méregbe jött, hogy kiugrott a koporsóból s az egyik gyertyatartóval valóságosan elpáholta a feleségét.

— Hát idő előtt akarsz elföldelni? méltatlankodott nagy haragjában.

**Uj ötkoronás tallér.** A pénzügyminiszterium uj ötkoronás ezüst tallért bocsájt forgalomba. Az uj tallér nem lesz sokkal nagyobb, mint az ezüst egyforintos. Formáját most vésik a pénzügyminiszter megbízásából.

**Loretói zarandoklat.** Az olaszországi híres kegyhelyről írják a „Pécsi Közlöny”-nek: A Budapestről szept. 3-án este Loretóba indult zarandokcsapat vasárnap, e hó 6-án reggel megérkezett a kegyhelyre. A zarandokok száma meghaladja a 320-at. Terzattó templomában szept. 5-én voltak; itt Ferency szalkai plebános tartott ünnepi szentbeszédet, utána Gaibl esperes, a zarandoklat vezetője, mondott misét. Loretóban e hó 12-ig maradnak a magyar bucsujárók; 12-én indulnak Anconán át vissza Fiuméba s onnan Budapestre.

**Ünnepség Moórott.** Kisasszony napján kétszáz éve mult, hogy a kapucinus atyák Moórott megtelepedtek. Ennek emlékére háromnapú ajtatosságot tartottak, mely mult vasárnap kezdődött és kedden nyert befejezést. Mindahárom nap délelőttjén magyar és német szónoklatok voltak s tömérdek hívő gyönt és áldozott. Vasárnap s hétfőn a magyar szónoklatot Szentiványi Károly bodajki plebános, a németet pedig Bendekovics Adolf enyingi plebános, egyházkerületi tanfelügyelő tartotta, kedden pedig Hérics Márton ászári plebános szónokolt

magyarul. A harmadik napi német szónoklatot és az ünnepies szent misét Steiner Fülöp dr. székesfehérvári püspök tartotta, a ki már az előző nap Mayer Károly rektor-kanonok, Szalay Hubert dr. titkár és Streit szertartó kíséretében érkezett az ünneplő rendházba. Kedden délután az ünnepélyes letenyét is a püspök tartotta, mely után az oltári szétséget fényes papi segédlettel a hívek ezreinek kíséretében a főtéren körmenetben körülhordozta s a templomba visszatérvén, ünnepies „Te Deum”-ot tartott. Az ünnepségre leutazott a rend új tartományfőnöke Lukács Vítal is, a kinek a püspök teljes elismerését nyilvánította a moóri rendház áldásos működése fölött.

**Szivarért köldött rab.** A miskolci királyi ügyészség fogházában szerdán, az ebédkiosztás alatt odavetődött Karajos Imre fogházörnmester is, ki haragosa volt Balló Bertalan fogházörnek. Hogy boszuját kitöltse, félrehívta Kórodi József még parasztruhába öltözött fegyencet, — kit a törvényszék csak a minap ítelt el 13 évi fegyházra, — s egy koronát adott neki, hogy egy közeli boltból szivart hozzon. Meghagyta azonban, hogy figyelje meg, vajjon észreveszi-e a kapu alatt őrt álló Balla távozását. A fegyenc csakugyan kilesett egy pillanatot, mikor a fogházör a sok paraszt utbaigazításával volt elfoglalva és kisorsrant az utcára s ott már esze ágában se volt visszatérni, hanem sietett, hogy megszökhessek. Mintegy 50 lépésnyire lehetett a fogháztól, midőn Fodor és Horváth fogházörökkel találkozott, kik ráismertek és letartóztatták. Ekkor már Karajos Imre is lélekszakadva rohant Kórodit keresni, Balla fogházör pedig ijedségében öngyilkos akart lenni, de szerencsére golyója nem talált. Dévány Ottó kir. ügyész nyomban felfüggesztette állásától Karajost, a hivatását hat év óta lelkiismeretesen betöltő Ballát pedig rosszalással büntette.

**Dinamitlopás a Vaskapunál.** Grebenben a Vaskapunál a dunai gőzhajótársaság hajóállomásáról tizenöt láda dinamitot elloptak. A csendőrség az egész környéken megindította a nyomozást, de eddig még nem volt eredménye a kutatásnak. A lopás szeptember 7-ikén történt, de eltitkolták abban a reményben, hogy elfoghatják rögtön a tetteseket. Az eddigi nyomozásból az látszik, hogy a tolvajok csónakon Szerbiába vitték a dinamitot.

**Két templom fölszentelése.** Feketésházán szeptemberben 8-án szentelték föl a község uj templomát, a melyet Meszlényi Gyula püspök s a hívek áldozatkészsége emelt a Boldogságos Szüz tiszteletére. A szertartást Ungvármegye római katolikus főesperese végezte. A hontmegyei Házasnénye község uj templomát meg Gonda Béla ottani plebános szentelte fel minap nagy ünnepiességgel. Az Istenháza zsufolásig megtelt ez alkalomból hívekkel. Ott volt a község és a környék egész népe is, élén Majthényi László báróval.

**Nagy vihar Párisban.** Mult héten nagy vihar dühöngött Párisban. A vihar a Saint-Michel-hidnál elsodort egy mosóházat, amelyben vagy nyolcvan asszony volt, gyermekeikkel együtt. Az asszonyok jajveszékése a vihar zugása dacára a prefekturára hallatszott, amelynek hivatalnokai és szolgálai nagynehezen megállították és megerősítették a mosóházat. Az utcák olyanok voltak, mint valami kegyetlen utcai harc után, törmelékek, romok borították el. A St. Louis-kórházban, amelynek födelét szintén elvitte a vihar, harminc, a Hotel Dieu-ben tizenkét, a Charitében tizenegy sebesült van. Az eddigi adatok szerint összesen 150-en sebesültek meg a vihar következtében, közülök 36-an súlyosan. Három sebesült állapota reménytelen. Hivatalos rendőri jelentés szerint az orkán csak egy embert ölt meg.

**A pápa főmentése.** Mária Dorottya főhercegnő és vőlegénye, az orleansi herceg tudvalevőleg közeli rokonok, unokatestvérek, minnek következtében egybekelésükhöz a római pápa engedélye volt szükséges. Mint most az „Unita Catholica“ jelenti, a pápa Revertera vatikáni osztrák-magyar nagykövet útján megküldte a diszpenzációt József főherceghez, a menyasszony atyjához és az orleansi herceg családjához.

**Uj kath. kör.** A hivatalos lap jelenti, hogy a rohonci kath. polgári olvasókör alapszabályait a m. kir. belügyminiszterium, f. évi 78.503. sz. alatt a bemutatási záradékkal ellátta.

**Halálozás.** Röck Pál, a nagy emberbarát, ki vagonából jelentékeny összegeket adott jótékony célokra, e hó 8-án Sajó-Ládon elhunyt. Testvéröccse volt a nagy jótékonyágáról ismert néhai Röck Szilárdnak.

**„Egy családapa“.** Egy fővárosi liberális ujság „Egy családapa“ aláírással ellátott kis közleményt hoz utolsó hasábjai egyikén, melyben a névtelenségbe takaródzó ur arra kéri a vallásügyi minisztert, tiltaná el a vidéki tanuló ifjúságot a templomba-meneteltől, mert ez főképp télen, veszélyessé válhatik a zsenge gyermekek egészségére. Ez az ur megjegyzi magáról, hogy ő maga is jó katolikus és nagyra becsüli a vallásosságot, de tapasztalatból tudja, hogy a kötelező templomlátogatás csak meggyűlölteti az ifjúsággal a templomot. — Hm! Ez a családapa éppen olyan jó katolikus lehet, mint Sztojanovics Jenő muzsikus, ki szintén mint „jó katolikus“ írta meg „Jón a sáska“ c. szennyírást. Bizonyára valami liberális szekértoló írta ezt az ajánlatot „Egy családapa“ névvel a vallásügyi miniszterhez, ha még magán uton is a liberálisták érdekében s a vallás ellen forgatja gyenge tollát. Wlassics miniszter valószínűleg kapva-kap a neki illő ajánlaton.

**Pusztuló templom.** Az okolicsnói templomot, mely disze az építészetnek, az elpusztulás veszedelme fenyegeti a Vág s a Szmracsány patak garázdálkodása következtében. A Vág folyóvize ugyanis folyton közelebb vájja medrét az okolicsnói kolostor falához, illetve a templomhoz. Ha ez tovább tart, úgy az okolicsnói műemlék nemsokára elpusztul. Botoss Donát okolicsnói plebános a kormányt kérte föl, hogy gondoskodjék a templom megmentéséről.

**Szent-Gellért hidja.** A budapesti vámháztéri új hid felavatása október 4-én lesz. Ő felsége délelőtt 11 órakor érkezik a hidhoz, a hol a miniszterelnök a kormányval és a meghívott vendégekkel fogadja. Ezután a király kíséretével a balparti hidfőhöz megy, a hol a kereskedelmi miniszter fogadja két államtitkárja, s a hid építésével megbízott közegek élén. Ezek bemutatása után arra kéri a királyt, hogy a hidépítés befejezése gyanánt, a vasszerkezetbe az utolsó szögecsét egy villamos készülék gombjának megnyomásával elhelyezze és a hidépítésre és az ünnepies megnyitásra vonatkozó okiratot legmagasabb aláírásával ellássa. Ennek megtörténte után a király megadja a legfelsőbb engedélyt a hidnak forgalomra való átadására és kíséretével végig sétál a már megnyitott hidon, visszatérve a királyi palotába. Kedvezőtlen idő esetén az egész ünnepség a hid előtt felállított sátorban fog lefolyni és a király kocsin hajtja át az új hidon. A királyt több kir. herceg fogja kíséreni. Az új hid valószínűleg Szent-Gellért nevet fog kapni.

**A zentai hős emléke.** Szeptember 11-én pénteken volt a zentai csata 199. évfordulója. Az idei évfordulót fényes ünnepségekkel ülték meg a zentaiak. Savoyai Jenőnek, a zentai hősnek ugyanis szobrot akarnak álli-

tani a város főterén s az idei ünnepség a szobor-alap javára rendeztetett. Hangverseny volt a magyar királyi opera és a nemzeti színház tagjainak közreműködésével, ezenfelül közebed az Eugén-szigeten, utána pedig táncmulatság. A megye közönségének színe-java részt vett az ünnepségen és a fővárosból is sok író és művész rándult le ez alkalommal Zentára.

**Pofozkodó bírók.** Valjevo szerbiai községben a törvényszék lopási bűnpörben tartott végtárgyalást. A kihallgatásoknak végeztével a három bíróból álló vádtanács összeült ítéletet hozni. Azt hitték, hogy ezt könnyen megtehetik s ezért tehát tovább is a teremben maradtak s egymáshoz hajolva mondták el véleményüket. A három bíró között azonban nézeteltérés támadt, a suttogás éles szóváltássá fejlődött ki, míg aztán a törvényszék ülése bírái a vádlottak, védők s az egész hallgatóság előtt hajba kaptak s egymást ütötték-verték. A közönség tapsolt az érdekes jelenetnek, mire az elnök csendre és a törvényszék tiszteletére intette a hallgatóságot. Aztán tovább folytatták a verekedést, úgy hogy a törvényszék az orrbeverések és a bírák egyéb folytonossági hiányai miatt nem hozhatott ítéletet.

**Az utolsó rózsabimbó.** Királynép abaujtornamegyei községben — mint a F. Sz. írja — gyászos eset történt. Popovics J. Ottilia nevű leánya vőlegényével a kertben sétált s e közben a fiatal menyasszony egy bimbót akart az egyik rózsatöről vőlegénye számára leszakasztani. Midőn azonban hozzányult, a levelek közül egy vipera hirtelen karjára dobta magát s körültekerözve rajta, a leány balkezét megmarta. Borzasztó sikoltással ájultan rogyott össze a leány, mire vőlegénye udafutva, letépte róla a kígyót. Azonnal orvosért küldtek, de már késő volt, az ifju menyasszony, kinek 14 nap mulva lett volna esküvője, a vipera-marás következtében meghalt.

**Az ideai katonai bevonulások és szabadságolások.** A közös hadügyminiszter rendeletéből az idén szabadságolandó legénység már e hó közepén megy szabadságra, rögtön a nagy hadgyakorlatok után. A tényleges szolgálatra bevonuló ujoncnak csak október 15-ikén kell bevonulniok; kivéve az egyéves önkénteseket, a kik már október 1-én kötelesek esapataiknál jelentkezni. Miután a bevonuló ujoncok száma sokkal nagyobb, mint a szükséglet és mert ennek következtében az egyes csapatoknál a létszám túlhaladná az előirt számot, minden egyes csapattestből annyi két évig szolgált embert fognak szabadságolni, mint a hánynyal a létszám túl lesz haladva. A kétévesek szabadságolásánál tekintettel lesznek arra, hogy a földmivelő, földbirtokosok előnyben részesüljenek.

**A vadászó és erdőőr harca.** Mint Aradról írják, a radnavidéki uradalmi erdőségben minap élethalál harc folyt le egy vadászó és egy erdőőr közt. A vadászót Zurkonye Aranienak hívják és réme volt a vidéknek, különösen pedig az erdőőröknek, akik közül több — állítólag az ő golyójától pusztult el. A vadászó erdei rejtekében mult csütörtökön ismét zsákmányra lesett, midőn rátalált Sántha Gyula uradalmi erdőőr. Élethalál küzdelem kezdődött ekkor közöttük. A vadászó föl-emelte fegyverét és rálőtt Sánthára, aki a lövést kétszer viszonzta. Most újra töltöttek mind a ketten s a harmadszori golyóváltás után az erdőész megsebesült, de Zurkonye Aranie vére is kiömlött a zöld fűre, melyre aztán maga is holtan hanyatlott.

**MI UJSÁG A NAGYVILÁGBAN**

**Ausztria.** Trientben tudvalevőleg szabadkőművesellenes kongresszus tartatik e hó 26-ától 30-ig bezárólag. A bizottság már kiadta felhívását a magyarországi katolikusokhoz, melyben hivatkozik azon történelmi tényre, hogy egykor a pápai trónról figyelmeztették a világot arra a nagy veszélyre, melylyel a törökök előrenyomulása fenyegette a kereszténységet, most pedig ugyancsak a pápa intő szavára védekeznek a szabadkőművesi szekta veszélye ellen. A felhívás így végződik: „Siessünk Trientbe s indítsuk meg az új keresztetes hadjáratot, a szabadkőművesség elleni hadjáratot, melyre maga XIII. Leó pápánk fujta meg a harci riadót.”

A csehországi Tabor városban nemrég katolikus gyűlést tartottak. Branis tanár szép beszédben okadtolta, hogy Csehország mindig csak akkor volt a legrendezettebb viszonyok között, mikor a katolicizmus mellett buzgón állást foglalt. A város ünnepi díszöltött magára.

**Olaszország.** Minden valószínűség szerint helyre fog állni a béke Menelik király és Olaszország között. A két harcias fél között úgy látszik II. Miklós cár lesz a békeltető. A fekete király titkára ugyanis levelet vitt a cárnak, melyet már át is adott Kiewben e hó elsején. E levélben foglaltak szerint Menelik teljesen alárendeli magát a cár ítéletének s a békefeltételeket a szerint fogja megszabni.

**Bulgária.** Szófiában igen érdekes pört kezdenek tárgyalni október hó 17-én. E napon kerülnek törvény elé a Stambuloff-gyilkosság részesei. A gyilkosság közvetlen elkövetője Georgiew Bone, míg Tyutekcsiev, Naum és Atzow Mirtso, mint segédkezők és fölbujtók lesznek vád alá helyezve. A tárgyalásra 127 tanu kapott beidézését.

**Norvégia.** Krisztiániában a parlamenti bizottság többsége kimondta, hogy a halálbüntetés eltörölnendő. Az indokolás szerint a halálbüntetésnek csak akkor van jogosultsága, ha ezáltal az állampolgárok életbiztonsága megóvatik. De miután ez nem tapasztalható, úgy a többség a halálbüntetést céltalannak és eltörölnendőnek tartja.

**Dánia.** A Németországból jövő orosz cári pár e hó 9-én megérkezett Dánia fővárosába: Kopenhágába. A király, a királyné s a trónörökös fogadták őket a kikötőben. Az angol trónörökös neje is ott volt a fogadásnál. Az orosz és dán uralkodóház találkozása tisztán *családi* jellegű és nincs politikai célzata.

**Törökország.** Konstantinápolyból ismét rémes hírek érkeznek hozzánk. Az ottani keresztények attól tartanak, hogy az örmények után most rájuk kerül a sor. Beszélik, hogy Haszköiben négy örményt mészároltak le, de a rendőrség tagadja azt. A török kormánykörökből származó közlés szerint egy örmény templomban bombagyártó műhelyt fedeztek fel.

**Hitélet.**

**Társulati naptár.**

Hó	hét	Szentek ünnep nevei	Társulatok																	
			Halalozás éve	Ollár-egylet	Jézus szent Szíve társulata	Jézus sz. vére társulata	B. Sz. Mária sz. Szíve	Jézus és Mária sz. szív. skap.	Sz. Háromság skapuláréja	Karmelhegyi B. A. skapulá.	Fájdalm. B. A. skapuláréja	Szepl. fogant. skapuláréja	Rózsafüzér testvérület	Elő Rózsafüz. társulata	Assisi sz. Ferenc III. r.	Xav. sz. Ferenc	Szent Sír	Szenis. im. tár. és a tiszt. lelk.	Legszentebb sz. Assz. társ	Hány társ. ny. teljes bucsut?
14	Hf.	Kereszt felmag.	62	300	60	T. 7	200	3	7	T. 100	100	T.	100, 50,	100	300	T. 100	T. 100	7	300	5
15	Kd.	Nikoméd	I. sz.	300	60	7	200	3	7	100	100	T.	100, 50,	100	300	100	100		300	1
16	Szd.	Kornél, Ciprián	252 258	300	60	7	200	3	7	T. 100	100	T.	100, 50,	100	300	100	100		300	2
17	Cst.	Sz. Ferenc sebh.	1224	300	60	7	200	3	7	100	100	T.	100, 50,	100	300	100	100		300	2
18	Pt.	Kupertinói sz. József kántorböjt	1663	300	60	7	200	T. 7.3	7	100	100	T. 20	100, 50,	100	300	100	100		T. 300	3
19	Szb.	Január, kántorböjt	305	300	60	7	500	3	7	100	100	T.	100, 50,	100	300	100	100		300	2
20	Vn.	Eusztách Fájd.-B.-A.	II.	300	60	7	200	3	7	100	100	T.	100, 50,	100	300	100	100		300	1
A héten át nyerhető teljes bucsuk összesen:					1		1		2	1	7		1	1	1	1		2		4

Szeptember 14. Hétfő. Sz. kereszt felmagasztaltatása. A sz. keresztet, melyen az Ur Jézus meghalt, sz. Ilona császárné találta meg Jeruzsálemben a kálvárián. Annak nagyobb fája a jeruzsalemi templomban helyeztetett el. E keresztfa utóbb II. Kozroes perzsa király birtokába jutott. Heraklius e keresztet visszaszerezte és nagy körmenettel, vállain, födetlen fővel, mezitláb a kálváriára vitte 629 szept. 14. E nagyszerű eseménynek emléknapja a mai.

Szeptember 15. Kedd. Sz. Nikoméd vértanu. Az a jeles zsidó férfi ő, aki az Ur Jézushoz éjjel járt tanulni és aki az Ur Jézus testét a keresztről levette. Domicián császár idejében az Ur Jézus papja volt Rómában, ahol vértanu halált is szenvedett.

Szeptember 16. Szerda. Sz. Kornél pápa és sz. Ciprián püspök vértanuk. Kornél pápa sz. Fábrián halála után választatott meg pápává. Novacián és Novatus eretnekek ellen kellett küzdenie. Gallus császár alatt 252-ben vértanui halállal halt meg.

Sz. Ciprián, karthagói származásu, felnőtt korában, mint az ékes szólás tanára lett kereszténynyé. Karthago püspökévé választatott meg 248-ban. Valerián császár alatt 258-ban mint keresztény kivégeztetett.

Szeptember 17. Csütörtök. Sz. Ferenc sebhelyei. Assisi sz. Ferenc 1224. Alverno hegyén sz. Mihály főangyal ünnepére 40 napi böjttel és ájtatossággal készült. Krisztus szenvedéséről elmélkedett. Ez alkalommal egy elragadtatásakor (fényes Szeráfot vett észre) a keresztre feszített Ur Jézus képét vette észre, kinek őt sebéből fény sugárzott ki egyenesen sz. Ferenc kezeire, lábaira és oldalára, ahol azonnal fájós sebek keletkeztek. Sz. Ferenc még két évig élt így, az Ur Jézus fájdalmas sebeit viselve. E megsebzés emléknapja a mai.

Szeptember 18. Péntek. Kupertinói sz. József 1603-ban Kupertinóban, olasz földön született. Atyja szegény ács volt. 17 éves korában kapucinussá, utóbb minoritává lett. Jámborsága miatt pappá szenteltetett. Igen szigoruan élt. Nagy lelki gyötrelmeket szenvedett. Meghalt 1663. szept. 18.

Szeptember 19. Szombat. Sz. Január püspök és társai vértanuk. Nápolyban született 25 éves korában beneventi püspökké választatott. A keresztény hitet buzgón terjesztette. Campania kormányzója Timót őt kizárás után kivégeztette 305 Szept. 19-én. Nápolyban vére külön üvegben őriztetik, amely ha sirjára teszük: forrni kezd.

Szeptember 20. Vasárnap. Sz. Euszták vértanu. Felnőtt korában tért meg, midőn vadászás közben az általa üldözött szarvas agancsai között keresztet pillantott meg. Pogány neve Plaud volt. Nagy tekintélyben állott Traján császár előtt, kiváló hadvezéri ügyessége miatt. Isten nagy megpróbáltatást bocsátott reá. Adorján császár, mert a bálványoknak áldozni nem akart nem

tekintve nagy érdemeit, keresztény hite miatt feleségével és gyermekeivel együtt kivégeztette.

Ugyane napon a bold. Szűz 7 fájdalmának emlékét is üljük. 7 fájdalmai: 1. Simeon jövendölése. 2. Egyiptomi futás. 3. A 12 éves Jézus elveszése. 4. Jézus keresztutja. 5. Jézus keresztre feszítése. 6. Jézus levétele a keresztről. 7. Jézus temetése. E vasárnap (szept. III. vasárnap) a fájdalmas Bold.-Asszony skapuláre társulatának főünnepe. A társulat tagjai e napon a fáj. Bold.-Asszony tiszteletére körmenetet tartanak a kálváriára, vagy a fáj. Bold.-Asszony képéhez.

### Sz. Leckék és Evangéliumok.

Pünkösöd után XVII. vasárnap.

Szeptember 20.

Sz. Lecke. Sz. Pál apostol levele az efezusiakhoz. 4. r. 1—6. vers.

Sz. Pál kéri a hiveket, hogy hivatásuknak megfelelően éljenek, alázatossággal, szelidséggel, béketűrés-sel, szeretettel, elszenvedvén egymást. Egy az Ur, egy a hit, egy a keresztség. Egy az Isten mindenek Atyja, ki mindenek fölött van és mindeneken és mindnyájunkban, ki áldott örökön-örökké.

Sz. Evangelium. Sz. Máté 22. rész. 34—46. vers.

Melyik a legfőbb parancsolat? kérdi Jézust egy törvénytudó. Szeresd a te Uradat Istenedet teljes szivedből és teljes lelkedből és teljes elmédből. Ez a legnagyobb és első parancsolat. A másik hasonló hozzá: Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. E két parancson függ az egész törvény és próféták, feleli Jézus és egyszersmind kérdezi őket. Mit tartanak Krisztus felől, ki fia? Mondák: Dávidé. De hát akkor — folytatja Jézus: Mikép hívja Dávid őt Urának mondván: Mondá az Ur az én Uramnak: Ülj az én jobbomon, mig ellenségeidet lábaid számolyává teszem? Mért mondja urának, ha fia? — Erre a zsidók elhallgattak, nem is merték őt többé kérdezni.

### Ájtatosságok.

1. A hónap III. vasárnapja szept. 20. Fekete Skapuláre és az Élő Rózsafüzéri tagoknak teljes bucsu napja.

2. Fájdalmas Boldog-Asszony tisztelete. Kilenced a fáj. B. A. tiszteletére.

Szept. 12—20-ig a kilenced egy napján teljes bucsu — a többi napokon 300 napi nem teljes bucsu nyerhető.

Szeptember havi ájtatosság a fáj. B. A. tiszteletére naponkint 300 napi — egyszer a hónapban teljes bucsu nyerhető.

3. 10 vasárnap Kosztka sz. Szaniszló tiszteletére. Sz. Szaniszló, ki a gonosz csábításokat és kíséreteteket mind vitézül legyőzted. Könyörögj érettünk!

Sz. Szaniszló, kit tulajdon maga Szűz Mária hívott meg Jézus társaságába. Könyörögj érettünk.

Sz. Szaniszló, ki Isten hívásának minden akadály és veszedelem ellen hűen szót fogadtál. Könyörögj érettünk!

Sz. Szaniszló, szerzetednek disze, virága. Könyörögj érettünk!

4. Kántorbőjt. Az őszi kántorbőjt napjai szent kereszt felmagasztaltatása után való szerdán, pénteken és szombaton, tehát szeptemb. 16., 18., 19.

## KÖNYVES-POLC.

Az alábbi jó könyvekre fölhevítjük olvasóink becses figyelmét.

1. **A szent mise a világ legnagyobb kincse.** *Elmélkedés és imakönyv.* Németből átdolgozta dr. Komlóssy Ferenc kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő. Ára csinos kötésben 1 frt.

2. **Hajdonok könyve.** *Tanácsadó vezérkönyv ifjú lányok számára.* Irta Csiklay Lajos a „Magyar Állam” belső munkatársa. Ára díszesen kötve 2 frt.

3. **A katolikus vallás terjesztése a protestantizmus után.** *Történelmi és statisztikai tanulmány.* Irta Sziklay János. Ára 50 kr.

4. **A cserepesi kastély.** *Igen érdekfeszítő regény.* Irta Sziklay János. Ára piros vászonkötésben 1 frt.

5. **Verőfény.** *Tárcák,* Irta Égly Mihály, a „Magyar Állam” belső munkatársa. Ára 1 frt.

Mind e könyveket t. olvasóink szives pártfogásába ajánljuk.

Megrendelést e címen kérünk: „Magyar Néplap” szerkesztőségének. Budapest, VIII., Práter-utca 44 sz.

A megrendelések gyorsan és pontosan intézettek el.

## Kiadói üzenet.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, az elkönyvelés megkönnyítése céljából, sziveskedjenek címszalaguk számát szelvényeikre feljegyezni.

Azon t. előfizetőink pedig, kik csak az első évnegyedet fizették, sőt vannak kik éppen semmi fizetést se teljesítettek, hátralékukat egyenlítsék ki, mert ellenesetben kénytelenek leszünk a lapot beszüntetni.

## Színház és művészet.

**A színházak ma esti műsora.** (Vasárnap szeptember 13.) — **Mkir. Operaház.** „Corvin Mátyás”. „Érc ember.” — **Nemzeti Színház.** „Rosenkranz és Gildenstern.” **Népszínház:** „A vereshaju” **Vigszínház:** „Durand és Durand.”

**A népszínházban** csütörtökön a „*Bubos pacsirta*” került színre, amelyben a címszerepet Kury Klára játszotta szokott kedvességével. A darab két év óta pihent, 1894. szept. 7-én adták utoljára. Most, hogy a darabot föllevenítették, ez este a közönség szép számmal üdvözölte a soká pihent jó népszínművet. Pénteken és szombaton a gyönyörű jelenetekben hővelkedő látványos „1000 év”-et adták, a melynek egyik nevezetes újdonsága az volt, hogy *Hegyi Aranka* és *Komáromy Mariska*, a népszínház e két tehetséges művésznője játszott benne. Nemzetünk csalóganya *Blaha Lujza* asszony szerdán a „*Szókimondó asszonyság*”-ban lépett föl, oly óriási érdeklődéssel, hogy az összes jegyek már reggel elfogytak. Kár, hogy a kitünő darabot olyan gyéren adják.

**Az operaházban** csütörtökön Mozart *Don Juanja* került színre *Sedlmayr* asszonnyal Donna Anna szerepében. A vendég művésznő ebben a szerepében is kivált s terjedelmes hangjának melegségével és drámaiságával általános hatást keltett. A második fölvonás nagy szólójelenete után a közönséget szinte elragadta. Don Juant Takács énekelte. Nagyon jó volt Ábrányiné mint Zerlina, Rotter Gizella Donna Elvira és Szendrői Leporello szerepében. Tegnap a „*Tannhäuser*”-t adták hasonló sikerrel.

**A Nemzeti színházban** a kezdődő idényben több eredeti újdonság bemutatása várható. Az első, amely október hóban kerül színre, valószínűleg *Gabányi Árpád* „*Sámuel király*” című drámája lesz. November hóban a *Hevesi-Hetényi-féle* „*Négy évszak*” következik, a mely után *Prém József* „*Bosnyák Anna*”-ja, esetleg *Bosnyák Zoltán* „*Becsület bírója*” következik. Január hóban kerül sorra *Ujváry Béla*, „*Gárdisták*” című vígjátéka, február hóban pedig *Dóczy Lajos* *Elinórja*.

**Egy dalárda ünnepe.** Az országos dalversenyen kitünt s előbb is többször díjat nyert rimaszombati dalárdát szép ovációkkal halmozták el a rimaszombatiak. A kiváló dalárda tiszteletére fényes bankettet rendeztek, melyen a város előkelői csaknem teljes számmal megjelentek. Szép felköszöntőket is mondtak a dalárdára. A dalárda a banket folyamán előadta a versenydarabot: Gaal remek honfidalát s még több szép darab előadásával szórakoztatta a szépszámu lelkes közönséget.

## Közgazdaság.

**Krónika.** A pécsi cukorgyár létesítése érdekében a főispán elnöklése alatt nemrégiben folyt le egy értekezlet. A gyárat 900.000 frt alaptőkével és 300.000 forintnyi elsőbbségi részvénnyel tervezik a jövő év őszén üzembe venni. — **A szerb sertések** 700 darabonként gurulnak naponta Kőbányára. Eddig már 2200 drb szerb koca van a szállásokban elhelyezve. — **Gyári tűz** volt Szegeden, az új kenderkészítő-gyár nagytelepén. A tiloló helyiségben a roppant gyulékony kenderanyag lángra lobbant s bár a tűzoltók rendkívül sokat meg-

mentettek, a kár mégis 20,000 frtra rúg. — **A magyar-cséplőgép** diadalt aratott Oroszországban. Moszkvában nemzetközi cséplőgép-verseny volt s az első díjat, a nagy diszoklevelet a bíráló-bizottság a magyar gyártmánnak ítélte oda. — **Szaj- és körömfajás** dul Szabolcsmegyében. A veszedelmes kór a szarvasmarhákat ijesztően tizedeli, a sertések között meg az orbánc pusztit. A gazdák kétségbe vannak esve, hanem azért a szerb kocák kedélyesen rőfögnek a kőbányai piacon. — **Az ideai komlótermés** az ország nyugati felében is gyöngének és közepesnek mutatkozik. Az összes termést 36—45000 mmázsára lehet becsülni. Az idén az elsőminőségű komló ára 60—77 frt, a másodminőségű 50 frt s a harmadminőségű 40—45 frt mmázsánként. — **A baromfi kiállítás** október hó 14-én kezdődik. A bejelentési határidő még csak szeptember hó végén jár le s máris 131 kiállító jelentkezett, mintegy 700 törzs baromfival. A mostani kiállítás csupán a hazai tenyésztést fogja bemutatni. — **Szüreti kilátásaink** nagyon elmentések. Igy Ruszton, Okán és Margitán szép bő szüretre lesz kilátás. Ennek okát a permetezésben keresik, mert ahol nem permeteztek, még szüret sem lesz az idén. Széleskuton, Fehéregyházán és Feketevároson a szőlők a köd miatt teljesen tönkre mentek. A Fertőmentén, a köd által tönkre tett szőlők kivételével, pompás szüret lesz. A szőlő-bogyók az idén általában a rendesnél savanyuabbak. — **Uj méhkaptárt** talált föl Szabó János ér-endrédi görög kath. lelkész. Elnevezte „Danaida“ méh-kaptárnak. Viaszból állította össze s az a haszna van, hogy a begyűjtött méz önmagától lecesepeg egy edénybe. A föltaláló egy ilyen kaptárt beépített méhekkel s az eredményt sikeresen mutogatja. Üdvös volna ezt az új találmányt elterjeszteni. — **A petróleum drágul**, ami annyit jelent, hogy a „karter“ megkezdte működését s a fogyasztó közönséget fosztogatja. A kormány tétlenül nézi, hogy ezek a karterek mint zsákmányolják ki a jóhiszemű közönséget.

### Budapesti piac.

(A budapesti piaci árak pontos kimutatása.)

#### Hüvelyes vetemények és termények.

Bab nagy fehér 7-25—7-50 kis gömbölyű 7-25—7-50 frt, törpe 7-10—7-25 frt., barna 6-75 frt., tarka 6-00—6-00 forint.  
Borsó 8-50—9-50 frt., hámozott 12-50 frt.  
Lencse 8—12 frt.  
Köles 5-25—5-50 frt.  
Mák 17-00—17-50 frt.  
Kendermag 8-75—9-25 frt.  
Köménymag 38 frt. Mind 100 kilónként

#### Baromfi, vad, tojás.

Tyuk páronként 1-00—1-70 frt.  
Idei csirke páronként 3-—1-20 frt.  
Husos lud 2-20—3-20 frt.  
Hízott lud 2-50—7-00 frt.  
Sovány kacsa 1-00—1-40 frt.

Hízalt kacsa 1-50—3-00 frt.  
Kappan 1-00—1-20 frt.  
Pulyka sovány 2-50—2-80 frt.  
Pulyka hízott 2-80—3-20 frt.  
Tojás 1440 darabot tartalmazó láda 25-50—30-00 frt.  
kosárral 44—46 db 1 forintjával.

#### Lóvásár.

Könnyebb kocsiló 100—240 frt.  
Nehezebb kocsiló (hintós) 100—180 frt.  
Igas kocsiló 090—160 frt.  
Fuvarosló 65—110 frt.  
Parasztló 40—080 frt.

#### Marhavásár.

Jármos ökör 240—320 frt páronként.  
Fejős tehén tarka 70—125 frt., fehérszörű 74—0-84 frt., bonyhádi tehén 110—150 frt parabonként.  
Vágómarha Magyar ökör 29-00—32-50 frt. Szerbiai ökör 16—31-50 frt. Bivaly 20-00—32-60 frt. Tehén 20—32-00 frt. 100 kilogrammonként.

#### Szurómarhavásár.

Élő borjú 38—50 frt.  
Növendék 18—32 frt.  
Élő juhok 11-50—18-00 frt.

#### Juhvásár.

Elsőrendű (kiviteli) birkaért 16—22-00 frt.  
Jóminőségű (anya) birkaért 9—11-00 frt.  
Középmínőségű (anya) birkaért 6—9 frt.  
Jóminőségű kiviteli (ürü) birkaért 19-00—23-50 kr.  
Középmínőségű (ürü) birkaért 16—18 kr. kilogrammonként eleven súly szerint.

#### Takarmányvásár.

Réti széna 1-60—2-80 frt.  
Muhar 1-80—2-30 .  
Zsupszalma 1-60—1-80 .  
Alomszalma 1-20—1-40 .  
Préselt széna 2-00—2-40 .  
Zabos búkköny 2-60—2-15 .  
Szalmaszeccska 2-00—2-15 .

#### Lisztüzlet.

Szám.	0	1	2	3	4	5	6	7	8
frt	12-40	12-00	11-50	11-20	10-70	10-20	9-70	8-10	7-60
	Korpa finom 3-80		goromba 3-90						

#### Gabnapiac.

	kg.	frttól	frtig
Buza bányási új	77-81	6.65	7.05
— tiszavidéki	77-81	6.90	7.25
— pestvidéki	77-81	6.85	7.20
— fehér.	77-81	6.85	7.20
— bácskai	77-81	6.95	7.30
Rozs elsőrendű	70-72	6.15	6-25
— másodr.		6.05	6-10
Árpa takarmány	60-62	4.20	4-50
— égetni való	62-64	5.20	5-90
Zab	39-41	5.30	6-75
Kukorica		3.70	3-90

A szerkesztőségért felelős: Lepsényi Miklós.

Apró hirdetések egyszeri közlése szavanként 2 krral fizetendő. Vastagon szedett betűk kétszeresen számítatnak. Címmel feladottak után 30 kr. bélyeg is fizetendő.

Cím alatt a hirdető neve, város vagy utca megnevezése s a post-restante szó értendő.

## HIRDETÉSEK

felvételnek lapunk kiadóhivatalában  
Budapest, Práter-utca 44.

Allandó hirdetések petit soronként 6 kr. s nonparellsor 10 krral számítatnak. A közlési díj készpénz vagy levélbélyegeken előzetesen melléklendő.

Levélbeli felvilágosítás csak a hirdetés és válaszbélyeg beküldése mellett adatik.



## Stowasser J.

Cs. és kir. udvari hangszergyáros,  
Budapest, II., Lánchíd-utca 5.

Ajánlja saját gyártmányu fuvó-, vonó- és ütőhangszereit, kitűnő hangu czimbalmait, valamint mechanikai zenélő műveit, u. m.: Ariston, Intona, Phönix, Monopol, Polyphon, stb. s azokhoz szükséges kotalapokat. Mindennemű hangszerek javítása a legolcsóbb árban eszközöltetnek. — Erős orgonahangu harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A ki 15 forintos megrendelést eszközöl annak a „Magyar Néplap“-ot 6 hónapon át megküldjük,



## RÉTAY és BENEDEK

ezelőtt

### KRISZTA és TÁRSA,

miseruhák, egyházi szerek, zászlók és egyleti lobogók gyára,

Budapest, IV. ker., Lipót-utca 21. sz.

A nagymélt. és főtszitelendő Császa György kalocsai érsek és a budapesti oltáregylet egyedülálló szállítói.

Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen: miseruhákat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolai és temetkezés gyleti, iparos-dalegyleti lobogókat, szentségtartókat, kelyheket, áldoztató kelyheket, kereszteteket, füstölőket, oltárlámpákat, csillárokat, szobrokat, nagy választékban. Elfogadjuk stációképek és szentképek festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sir k és szöszékek akármilyen rajz szerinti művészies elkészítését.

Egyházi kelmék, csipkék, falfeszületek búcsújáró feszületek nagy választékban kapkatók raktárunkon. 36—52

Kívánatra készségesen küldünk bérmentve árjegyzékeket, alkalmas mintákat.

Hirdetéseket lapunk számára kizárólag a „Magyar Néplap“ kiadóhivatala fogad el.

## Biztosítási panama,

melyről lapunk 67-ik számában említés tétetett míg a füzetekből tart lapunk kiadóhivatalában 50 krajcárért megrendelhető.

## A „Szent Gellért“ könyvnyomda

elvállal mindennemű megrendelést, egyházi, községi és magán jellegű **nyomtatványokat**, és szállítja azokat a legrövidebb idő alatt, s legutányosabb árakon; erős, jó papírt ad s tetszetős, csinos kiállításra nagy sulyt fektet.

Tisztelettel kérjük a főt. Plebános urakat, a községi előljárókat, a különféle egyletek tagjait s minden katolikust, hogy nyomdai megrendeléseiket ezentul ne zsidó vagy szintelen nyomdában eszközöljék, hanem keressék meg a „Szt-Gellért“ katolikus könyvnyomdát, mely mindenkor rendelkezésükre áll s így támogassák a kath. ügyet. Fogjunk össze valamennyien, akkor boldogulunk.

Könyvnyomdánk mint a katolikus érdekek megrendithetlen támogatója, büszkeségét helyezi abba, ha az igényeket minden tekintetben kielégitheti s a megrendelőktől csak dicséretet arathat.

Budapest, 1896. Práter-utca 44.

Tisztelettel

a „Szent-Gellért“ könyvnyomda.